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Цель урока: составить целостное представление об обитателях пресного водоема.

Задачи урока:
образовательная:
· познакомить учащихся с разнообразными речными обитателями, связями между ними;

развивающая:
· развивать память, мышление, связанную речь учащихся;

· воспитывать эмоционально-ценностное отношение к водоему и его обитателям, сформулировать правила поведения на водоемах.

воспитательная:
· воспитывать интерес к окружающему миру, умение работать в парах, дружеское отношение друг к другу.

Тип урока: ознакомление учащихся с новым материалом.

Методы обучения:
рассказ, беседа.

Средства обучения: учебник «Окружающий мир: 2 класс», Ч. 2/ Н.Ф.Виноградова.- М.: Вентана- Граф, 2012г., тетрадь «Учимся думать и…», ИКТ.

Оборудование: флеш-карта с презентацией, мультипроектор, интерактивная доска, ученические ноутбуки.

Формы работы: коллективная работа, индивидуальная работа, самостоятельная работа, работа в парах.

Вид урока: нестандартный, урок-путешествие, урок- презентация.

 

Ход урока
1. Организационный момент.

«Начинается урок.

Он пойдёт ребятам впрок.

Постарайтесь всё понять,

Учитесь тайны открывать,

Ответы полные давайте

И на уроке не зевайте. 
 

2. Актуализация знаний.

Учитель:

«Посмотрите вот сюда.

Тихо плещется вода,

Ряска, лилии, рогоз,

И кубышка, и тростник.

Есть беззубка, прудовик,

Водомерка вот бежит.

Всюду бурно жизнь кипит». 
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-Ребята, что изображено на слайде? (водоем)
- Что такое водоем? 
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- Какие водоемы бывают? (естественные и искусственные)
- Какие пресные водоемы вы знаете?

-Река, пруд, озеро. 
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-А какие водоемы есть у нас? (озеро Тепловка, Банное, Ясашка, река Сок)
-Когда я шла сегодня в школу услышала разговор трех подружек, которые шли в школу и бурно что-то обсуждали.

Самая младшая спросила: Кто живет в пруду, в реке, в озере?

Чуть постарше девочка ответила ей так: «Все, кто живет в воде, называются рыбами. Они не могут долго находиться на суше, потому что дышат жабрами.

Тут третья  девочка возразила: «В воде живут не только рыбы, но и другие животные. В воде живут жуки, раки. Лягушки и жабы тоже не могут жить без воды.»

Проблемная ситуация. 

-Кто из детей правильно ответил на вопрос « Кто обитает в пресном водоеме?»
3. Постановка темы и цели урока:

- Ребята, о ком же мы будем говорить сегодня на уроке?

- Правильно. Тема нашего урока: «Обитатели пресных водоемов». Наша цель  – выяснить, для кого пресный водоем является домом.
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4. Изучение нового материала.

-Мы сегодня отправимся в путешествие по реке, которая протекает в нашем селе. Это река Сок. Богат и разнообразен животный мир нашей реки. Угадайте о ком идёт речь? 
«Ползает наоборот,

задом наперёд.

Всё под водой

Хватает клешнёй.» (Рак.) 
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«У родителей и деток

вся одежда из монеток.» (Рыбы.)
-Каких речных рыб вы знаете?

«На дне, где тихо и темно,

лежит усатое бревно.» (Сом.) 
-Ленивая, толстая, неповоротливая рыба, напоминает почерневшее полено.
«Он колючий, но не еж,

А речная рыба …»(Ерш.)
«Хвостом виляет,

зубаста, а не лает.» (Щука.)
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-Щука – хищник, она питается мелкой рыбой. Например, карасями.

- Спасибо, ребята. Рассмотрим строение тела рыбы. 
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- Важным органом являются жабры. Они находятся под жаберной крышкой. С их помощью рыба получает из воды кислород, которым дышит.
-Плавники, которые располагаются по бокам, сверху, и снизу – органы движения. С их помощью может плавать и менять направление движения.

-Тело большинства рыб покрыто чешуей. Она защищает тело рыбы.

-Рыба имеет различные органы чувств, которые помогают ей видеть, чувствовать запах и вкус. У некоторых рыб есть специальные усики, которые помогают находить пищу на дне.

-Ребята, чем рыбы отличаются от животных?
-Рыбы живут под водой. Они дышат с помощью жабр. 
5. Самостоятельная работа с взаимопроверкой в классе.

-Опираясь на схему, давайте исправим ошибки в карточках.

- А вы знаете, как называются маленькие рыбки? 
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- Как они появляются на свет? 
-Правильно. У большинства рыб потомство появляется из икринок, но есть и живородящие рыбы. Например, гуппи.

-Икринки очень малы. Состоят они из зародыша и запаса питательных веществ, которыми питается малек внутри икринки. Этого запаса хватает до тех пор, пока малек не подрастет.

-Кроме рыб в водоемах обитают другие животные. И с ними мы также познакомимся.

-Отгадайте загадки.

«У кого глаза на рогах,

а дом на спине?» (Улитка.)

«Голубой аэропланчик

сел на белый одуванчик. « (Стрекоза.)

(Ребята рассказывают о улитке, стрекозе, водомерке, жуке-плавунце, лягушке)
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Улитка – это маленькое травоядное животное. На язычке улитки находятся сотни маленьких зубов, которыми она срезает листики и перемалывает их. Улитка очень любит воду. В жару улитки прячутся в свои раковины, а на зиму закапываются в почву и спят там до весны. 

У улитки есть длинные и короткие рожки. На длинных рожках находятся глаза. Маленькие рожки – это усики, которыми улитка нюхает.

Свой домик-раковину улитка таскает с собой на спине и при любой опасности прячется в нем.

У улитки  достаточно много  врагов: мыши, ежи, лягушки, птицы и хищные насекомые.
Стрекозы – одни из самых красивых насекомых. Они бывают разных цветов: синие, зеленые, черные… 
У стрекозы четыре сетчатых крыла, это помогает ей быстро летать. Скорость полета стрекозы около 120 километров в час. Ее большие глаза переливаются всеми цветами радуги! Они занимают почти всю голову и состоят из 28 тысяч мелких глазков. Стрекоза прожорлива и постоянно охотится. Она питается мелкими насекомыми: комарами, жуками, мухами, мотыльками. За час стрекоза может съесть 40 мух.
Стрекозы активны все лето, а осенью впадают в спячку. 
    Приглядевшись, на поверхности водоёма можно увидеть длинноногих насекомых. Это водомерки.   Как же водомеркам удаётся удерживаться на поверхности воды? Оказывается, их узкое тело покрыто шелковистыми волосками. Благодаря тому, что волоски постоянно смазываются жировым веществом, водомерки не тонут. 
    Питаются водомерки мелкими животными, насекомыми, падающими на поверхность воды. С наступлением холодов они покидают водоём, выбираются на берег и прячутся в укромных местах – под корой пней, во мху.
Жук – плавунец  – это большой водный жук. Спинка — темно – зеленого цвета. В длину тело жука достигает 3 см. Плавунец — отличный подводный пловец. Его главным помощником в плавании служит пара задних лапок, которая расширена и напоминает по внешнему виду весла. Плавунец — прожорливый хищник. Помимо мелких рыбок он набрасывается порой и на более крупную рыбу и тритонов. Иногда можно встретить плавунца на суше. У него есть  крылья, которые помогают летать.
Лягушки могут жить как в воде, так и на суше. Они живут на земле уже более 300 миллионов лет! Учеными зафиксировано около 4 тысяч видов лягушек! Средняя продолжительность жизни — 18 лет. Но в природе у лягушки слишком много врагов, а потому мало, кто становится долгожителями. Комары, мошки, кузнечики, мухи – основная их пища лягушек. 

-Вот так, оказывается, что от дна и до самой поверхности вода густо заселена. Одни из животных живут на дне, другие держатся в толще воды, третьи же живут на поверхности. Вот так и живут животные на разных “этажах” этого водного дома. И каждый приспособился к жизни на своем водном “этаже” и уже не сможет жить не только на суше, но и на другом “этаже.
-А теперь отдохнем немного, встанем из-за парт.

 

6. Физкультминутка.
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 7. Закрепление изученного материала.

Работа в парах в ученических ноутбуках. (ПМК «Академия младшего школьника».)

-Ребята, откройте ноутбуки, войдите в ПМК «Академия младшего школьника», найдите тесты по окружающему миру в разделе Пресные водоемы. Самостоятельно отвечайте на вопросы. А я посмотрю, как вы усвоили материал.

Ученики работают в ноутбуках.

- Как быстро и правильно вы ответили на вопросы. Теперь я уверенна, что вы многое узнали.

-А какие птицы живут на пресных водоемах?
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8. Работа по учебнику с. 96-97

- Какие животные обитают в пресном водоёме?
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Рассказы учеников о бобре и ондатре. 
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    У бобра  приземистое тело и короткие лапки. Между пальцами имеются перепонки, чтобы лучше плавать. У бобра маленькие глаза и короткие уши. Хвост же имеет плоскую форму и напоминает весло. В основном их окраска коричневая. Вес около 20—30 кг, длина тела — около 1 метра. Благодаря большим размерам легких, они могут задерживать дыхание  на 15 минут. За это время этот небольшой зверек может проплыть 700 метров. Благодаря мощным челюстным мышцам и острым зубам, они способны валить  мощные деревья. За свою жизнь он может перепилить 100 деревьев и построить 50 плотин.
   Ондатра по внешнему виду чем-то напоминает хомяка, но при этом обитает в воде. Там они предпочитают строить свои жилища. Выход норы обычно обустраивается ниже уровня воды с учетом толщины ее промерзания. Плавает ондатра быстро и проворно, но на суше неповоротлива. Тело зверька хорошо приспособлено к жизни в воде. Голова небольшая, глаза маленькие, хвост длинный и подвижный. Задние лапы длиннее и мощнее с развитыми перепонками. 

-А ещё ребята в пресных водоёмах обитают разнообразные живые организмы. Покажите на примерах, как они связаны между собой.

Зачитывание некоторых взаимосвязей из учебника с.95, с.97

-Как живут все обитатели водоёма? (Они живут сообща.)

-Какой из этого можно сделать вывод?

Вывод:

-Пресный водоём – это природное сообщество. Все обитатели водоема так привыкли друг к другу, что каждый из них в отдельности не проживет, погибнет, потому что каждый обитатель водоема живет за счет другого. И трудно сказать, кто в водоеме главный. Здесь все нужны друг другу. 
- Что, например, может случиться, если исчезнут водные растения?

- А если исчезнут рыбы? Или стрекозы?

-Но человек часто вмешивается в это сообщество: загрязняет мусором водоем и берег, моет машины, велосипеды. Наши заводы сбрасывают в реки нечищеную воду. С полей во время обильных дождей в реку попадают химические удобрения.

-Давайте назовем правила охраны рек.
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9. Итог урока. Рефлексия.

- Ребята, о ком мы говорили сегодня на уроке?

- Кто из обитателей водоема вам особенно запомнился?

- А еще о чем говорили?

- Почему мы должны охранять реки от загрязнения?

- Что нового вы узнали сегодня?

- Что вам особенно запомнилось или понравилось?

-Окончен урок и вас ждет перемена,

   И шум в коридорах опять.

   Но хочется мне успеть непременно

   Вам доброе слово сказать!:

    «Спасибо за работу!»
